第二課律詩選  班級：　　　座號：　　　姓名：

一、單一選擇題

 eq \o(\s\do 0(１)) (   )下列各詩句，何者「看不出」季節？(Ａ)浮雲遊子意，落日故人情　(Ｂ)白日放歌須縱酒，青春作伴好還鄉　(Ｃ)月落烏啼霜滿天，江楓漁火對愁眠　(Ｄ)黃梅時節家家雨，青草池塘處處蛙。

 eq \o(\s\do 0(２)) (   )下列何者「不是」對仗？(Ａ)臥虎(藏龍　(Ｂ)拈花(惹草　(Ｃ)三皇(五帝　(Ｄ)楓橋(夜泊。

 eq \o(\s\do 0(３)) (   )下列「　」中的字，何者「不是」動詞？(Ａ)綠樹村邊「合」　(Ｂ)開筵「面」場圃　(Ｃ)故人「具」雞黍　(Ｄ)白日放歌「須」縱酒。

 eq \o(\s\do 0(４)) (   )「綠樹村邊合，青山郭外斜。」由句中的「合」字與「斜」字可得知什麼？(Ａ)山高樹遠　(Ｂ)山近樹多　(Ｃ)樹高山遠　(Ｄ)樹多山遠。

 eq \o(\s\do 0(５)) (   )下列哪一句詩「未」使用「借代」修辭？(Ａ)把酒話桑麻　(Ｂ)孤帆遠影碧山盡　(Ｃ)坐愁紅顏老　(Ｄ)白日放歌須縱酒。
 eq \o(\s\do 0(６)) (   )對聯必須講究對仗，協調平仄，如「青山」對「綠水」，平仄相反，顏色相對。請問下列選項，何者對「獨角獸」最工整？(Ａ)井底蛙　(Ｂ)小飛俠　(Ｃ)雙頭蛇　(Ｄ)長舌婦。
 eq \o(\s\do 0(７)) (   )盛唐詩人中，作品以描寫悠閒恬靜的山水田園生活為主，為唐代山水田園詩的代表人物的是哪些人？(Ａ)王之渙、李白　(Ｂ)王維、孟浩然　(Ｃ)白居易、元稹　(Ｄ)杜甫、李商隱。

 eq \o(\s\do 0(８)) (   )「月宮秋冷桂團欒，歲歲花開只自攀；共在人間說天上，不知天上憶人間。」詩中主角的情懷與下列何者最接近？(Ａ)清心寡慾　(Ｂ)清寂落寞　(Ｃ)孤芳自賞　(Ｄ)樂不思蜀。
 eq \o(\s\do 0(９)) (   )下列哪一項敘述有「錯別字」？(Ａ)你的生活太散慢了　(Ｂ)小玲這場喜宴席開百桌　(Ｃ)小杰金榜題名，雀躍不已　(Ｄ)流星花圃青翠茂綠。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) (   )下列「　」中的字，何者音義全對？(Ａ)故人「具」雞黍：ㄐㄩˋ，器物　(Ｂ)開筵面場「圃」：ㄆㄨˋ，種菜種花的園地　(Ｃ)「涕」淚：ㄊㄧˋ，眼淚　(Ｄ)白日放歌須「縱」酒：ㄗㄨㄥ，盡情。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(１)) (   )下列選項中的詩句，何者格律符合律詩中間的兩聯？(Ａ)待到重陽日，還來就菊花　(Ｂ)舊時王　謝堂前燕，飛入尋常百姓家　(Ｃ)晚來天欲雪，能飲一杯無　(Ｄ)星垂平野闊，月湧大江流。
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(２)) (   )如果海綿寶寶想上網搜尋杜甫的資料，他可以輸入下列哪些關鍵詞？(甲)社會寫實(乙)詩聖(丙)詩史(丁)初唐(戊)杜工部集(Ａ)甲乙丙丁　(Ｂ)甲乙丁戊　(Ｃ)甲丙丁戊　(Ｄ)甲乙丙戊。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(３)) (   )下列文句「　」中的詞語，何者運用「不適當」？(Ａ)他們今晚「把酒」言歡，聊著年少時的趣事　(Ｂ)為了享受清風「明月」，有人因此隱居山林　(Ｃ)這種「桑麻」綠豆的小事，不值得大驚小怪　(Ｄ)假日到郊外接觸「青山」綠水，可舒展身心。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(４)) (   )孟浩然　過故人莊詩中，哪一句暗含祝福之意？(Ａ)故人具雞黍　(Ｂ)把酒話桑麻　(Ｃ)綠樹村邊合　(Ｄ)還來就菊花。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(５)) (   )下列各選項的句子經調動順序後，何者意思「改變」？(Ａ)黃河入海流(黃河流入海　(Ｂ)欲窮千里目(目欲窮千里　(Ｃ)綠樹村邊合(綠樹合村邊　(Ｄ)青山郭外斜(斜青山外郭。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(６)) (   )有關律詩的說明，何者「錯誤」？(Ａ)與「絕句」合稱「近體詩」　(Ｂ)與絕句都分五言、七言兩種　(Ｃ)與絕句皆須講究平仄、押韻　(Ｄ)與絕句同樣，一定要求對仗。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(７)) (   )「還來就菊花」中的「就」字，詞性與下列何者相同？(Ａ)「把」酒話桑麻　(Ｂ)開「筵」面場圃　(Ｃ)「漫」卷詩書喜欲狂　(Ｄ)初聞「涕」淚滿衣裳。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(８)) (   )如果要運用網路找尋杜甫的資料，可輸入哪些關鍵字？(Ａ)詩聖、中唐、邊塞派　(Ｂ)古文、楓橋夜泊、盛唐　(Ｃ)詩史、安史之亂、社會詩人　(Ｄ)謫仙、浪漫派、初唐。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(９)) (   )以下是一首送別的五言律詩，大意是說：「在建業的長江渡口，此刻微雨飄灑江面，附近寺廟傳來淒涼的晚鐘聲，目送你的船隻伴著天空的飛鳥，緩緩前行。遙望長江入海處，一片煙雨迷濛，遠山近樹都浸潤在無邊的雨霧中，滿懷深情送別的我，淚水如無盡的雨絲，沾濕了衣襟。」根據詩意，下列畫線處依序應填入何者？(甲)浦樹遠含滋、(乙)建業暮鐘時、(丙)相送情無限、(丁)海門深不見楚江微雨裡，　　　　　。漠漠帆來重，冥冥鳥去遲。
　　　　　，　　　　　。　　　　　，沾襟比散絲。(Ａ)甲、丙、丁、乙　(Ｂ)甲、乙、丙、丁　(Ｃ)乙、丁、甲、丙　(Ｄ)乙、甲、丁、丙。

 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(０)) (   )過故人莊一詩中，哪一句最能表現出故人「田家」的身分？(Ａ)故人具雞黍　(Ｂ)綠樹村邊合　(Ｃ)把酒話桑麻　(Ｄ)還來就菊花。

 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(１)) (   )如果以「／」作為音節標記，下列哪一個選項的文意最通順？(Ａ)野曠／天低樹，江清／月近人　(Ｂ)故人具／雞黍，邀我至／田家　(Ｃ)昔人已／乘黃鶴去，此地空／餘黃鶴樓　(Ｄ)吳宮花／草埋幽徑，晉代衣／冠成古丘。

 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(２)) (   )志玲想到圖書館查閱杜甫的相關資料，則她「不應該」借閱哪一本書？(Ａ)杜工部集　(Ｂ)唐詩三百首　(Ｃ)全唐詩作者索引　(Ｄ)歷代詞人精選。

 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(３)) (   )「映日荷花別樣紅」的季節與下列哪一個節日的季節相同？(Ａ)清明節　(Ｂ)端午節　(Ｃ)中秋節　(Ｄ)重陽節。

 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(４)) (   )下列「　」中的詞語，何組意思相同？(Ａ)「青春」作伴好還鄉／「青春」一去不復返　(Ｂ)「白日」放歌須縱酒／「白日」依山盡　(Ｃ)物色「桑榆」時／筋骨將盡，「桑榆」且迫　(Ｄ)不容「青史」盡成灰／「青史」字不泯。
 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(５)) (   )下列「　」中的字，何者解釋「不正確」？(Ａ)青山「郭」外斜：內城　(Ｂ)「過」故人莊：拜訪　(Ｃ)漫「卷」詩書：通「捲」　(Ｄ)綠樹村邊「合」：圍繞。

 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(６)) (   )「故人具雞黍，邀我至田家。」這兩句詩表達出哪一種情味？(Ａ)描寫農村閒適的風光　(Ｂ)表示友人態度冷淡　(Ｃ)表示友人情意真摯　(Ｄ)表示主人家生活貧困。

 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(７)) (   )「把酒話桑麻」句中以「桑麻」稱代農作物，這樣的修辭法叫做「借代」。下列文句「　」中的詞語，何者也運用這種修辭法？(Ａ)奈何「軒冕」貴，不與布衣言　(Ｂ)路遙知「馬力」，日久見人心　(Ｃ)舉杯邀「明月」，對影成三人　(Ｄ)「古調」雖自愛，今人多不彈。

 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(８)) (   )下列「　」中的注音寫成國字後，何者字形完全相同？(Ａ)破「ㄊㄧˋ」為笑／感激「ㄊㄧˋ」零　(Ｂ)「ㄇㄢˋ」山遍野／細嚼「ㄇㄢˋ」嚥　(Ｃ)一「ㄒㄧㄤ」情願／共「ㄒㄧㄤ」盛舉　(Ｄ)奮不「ㄍㄨˋ」身／「ㄍㄨˋ」步自封。

 eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(９)) (   )兩句之間，依照動作發生時間的順序，或事件發展次序的先後排列，彼此就有「順接」關係，如：「行到水窮處，坐看雲起時」。下列詩句，何者也屬於順接關係？(Ａ)不畏浮雲遮望眼，只緣身在最高層　(Ｂ)借問酒家何處有，牧童遙指杏花村　(Ｃ)桃花潭水深千尺，不及汪倫送我情　(Ｄ)留連戲蝶時時舞，自在嬌鶯恰恰啼。

 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(０)) (   )以下「　」中的字詞，何者「未使用」借代修辭法？(Ａ)孤「帆」遠影碧山盡　(Ｂ)把酒話「桑麻」　(Ｃ)「朱門」酒肉臭　(Ｄ)便下「襄陽」向洛陽。

 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(１)) (   )「黃四娘家花滿蹊，千朵萬朵壓枝低。留連戲蝶時時舞，自在嬌鶯恰恰啼。」（杜甫　江畔獨步尋花）關於這首詩的分析，下列哪一個選項是正確的？(Ａ)描寫的季節是夏季　(Ｂ)第一、二句為對仗句　(Ｃ)第三、四句使用轉化法　(Ｄ)全詩採聽覺描寫來呈現春意盎然的景象。

 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(２)) (   )以下四組句子中，哪兩組可以看出季節？(甲)白日放歌須縱酒，青春作伴好還鄉(乙)明月松間照，清泉石上流(丙)白日依山盡，黃河入海流(丁)明朝挂帆席，楓葉落紛紛(Ａ)甲乙　(Ｂ)甲丁　(Ｃ)甲丙　(Ｄ)乙丁。

 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(３)) (   )小天老師出了一道作文題目是「傾聽大自然的聲音」，那麼下列哪一選項可讓小岳同學引用在文章裡？(Ａ)月出驚山鳥，時鳴春澗中　(Ｂ)竹喧歸浣女，蓮動下漁舟　(Ｃ)明月幾時有？把酒問青天　(Ｄ)揮手自茲去，蕭蕭班馬鳴。

 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(４)) (   )李商隱詩：「颯颯東風細雨來，芙蓉塘外有輕雷。」詩句中所表現的季節與下列何者相同？(Ａ)重陽節　(Ｂ)端午節　(Ｃ)清明節　(Ｄ)中秋節。
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(５)) (   )下列哪一組「不是」對句？(Ａ)雲霞出海曙，梅柳渡江春（杜審言）　(Ｂ)三月三日天氣新，長安水邊多麗人（杜甫）　(Ｃ)田園寥落干戈後，骨肉流離道路中（白居易）　(Ｄ)種竹交加翠，栽桃爛漫紅（杜甫）。
 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(６)) (   )下列有關律詩的敘述，何者正確？(Ａ)前後兩聯不能對仗　(Ｂ)每首五十六字　(Ｃ)中間兩聯一定要對仗　(Ｄ)一首四句。

 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(７)) (   )下列哪一個選項最有可能是七言律詩中間兩聯的其中二句？(Ａ)西塞山前白鷺飛，桃花流水鱖魚肥　(Ｂ)棠梨葉落胭脂色，蕎麥花開白雪香　(Ｃ)一春魚雁無消息，則見雙燕鬥銜泥　(Ｄ)樂遊原上清秋節，咸陽古道音塵絕。

 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(８)) (   )在網頁輸入下列何組關鍵字，可能「找不到」杜甫的相關訊息？(Ａ)社會派詩人　(Ｂ)詩聖　(Ｃ)杜工部集　(Ｄ)作品豪放飄逸。

 eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(９)) (   )「左思的三都賦，留下□□紙貴的佳話。」缺空的詞語應填入下列何者？(Ａ)巴峽　(Ｂ)巫峽　(Ｃ)洛陽　(Ｄ)襄陽。

 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(０)) (   )下列何句的季節和「煙花三月下揚州」相同？(Ａ)江楓漁火對愁眠　(Ｂ)獨釣寒江雪　(Ｃ)雪上空留馬行處　(Ｄ)青春作伴好還鄉。

 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(１)) (   )下列何組「不是」對偶句？(Ａ)江靜潮初落，林昏瘴不開　(Ｂ)揮手自茲去，蕭蕭班馬鳴　(Ｃ)山光悅鳥性，潭影空人心　(Ｄ)紅顏棄軒冕，白首臥松雲。

 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(２)) (   )根據對近體詩的認識，請你判斷下列四個選項中，何者是近體詩？(Ａ)江南好，風景舊曾諳。日出江花紅勝火，春來江水綠如藍。能不憶江南　(Ｂ)前不見古人，後不見來者。念天地之悠悠，獨愴然而涕下　(Ｃ)慈母手中線，遊子身上衣；臨行密密縫，意恐遲遲歸。誰言寸草心，報得三春暉　(Ｄ)銀燭秋光冷畫屏，輕羅小扇撲流螢。天階夜色涼如水，坐看牽牛織女星。

 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(３)) (   )關於「待到重陽日，還來就菊花」的說明，下列何者正確？(Ａ)與故人約定下次見面的時間是隔年的冬季　(Ｂ)提醒故人在重陽節這一天須用菊花酒來祭祖　(Ｃ)作者含蓄表達出對故人的追思與緬懷　(Ｄ)臨別時向主人表達再訪之意。

 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(４)) (   )在詩詞中，「東風」、「西風」、「南風」、「北風」依序分別表示哪幾個季節？(Ａ)冬、夏、秋、春　(Ｂ)夏、冬、秋、春　(Ｃ)春、秋、夏、冬　(Ｄ)秋、夏、冬、春。

 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(５)) (   )下列哪一句話，是描述驚喜的心情？(Ａ)故人西辭黃鶴樓，煙花三月下揚州　(Ｂ)劍外忽傳收薊北，初聞涕淚滿衣裳　(Ｃ)綠樹村邊合，青山郭外斜　(Ｄ)白日放歌須縱酒，青春作伴好還鄉。

 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(６)) (   )「孟浩然」之於「山水田園詩人」，猶如「杜甫」之於下列何者？(Ａ)社會詩人　(Ｂ)邊塞詩人　(Ｃ)浪漫詩人　(Ｄ)閨怨詩人。

 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(７)) (   )有關「故人具雞黍，邀我至田家」的說明，下列何者「錯誤」？(Ａ)可看出友人盛情相邀　(Ｂ)可知老朋友的家境富裕　(Ｃ)以敘事的筆法展開詩意　(Ｄ)交代訪問之因。
 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(８)) (   )下列選項為作者的別稱，何者配對「錯誤」？(Ａ)杜甫(詩聖　(Ｂ)李白(詩仙　(Ｃ)孟浩然(詩史　(Ｄ)王維(詩佛。

 eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(９)) (   )下列詩句，何者不只描寫「視覺」的享受，更加入「聽覺」的感受？(Ａ)綠樹村邊合　(Ｂ)清泉石上流　(Ｃ)星垂平野闊　(Ｄ)白首臥松雲。

 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(０)) (   )下列「　」中的字詞，何組意思兩兩相同？(Ａ)一「把」辛酸淚／「把」酒話桑麻　(Ｂ)「故人」具雞黍／「故人」西辭黃鶴樓　(Ｃ)「白日」放歌須縱酒／「白日」依山盡　(Ｄ)「青春」作伴好還鄉／「青春」年華。

 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(１)) (   )哈利波特來到中國尋訪古蹟時，不小心又掉進了密室，暗門須有密碼才能打開，暗門上有一道提示是「一首五言律詩及一首七言絕句的差」就是密碼。請問通關密碼應為何？(Ａ)　12　(Ｂ)　16　(Ｃ)　28　(Ｄ)　10。

 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(２)) (   )杜甫歷經安　史之亂，對戰爭多有感觸。下列詩句，何者最能反映出他期待戰爭停止的心情？(Ａ)良相頭上進賢冠，猛將腰間大羽箭　(Ｂ)翻身向天仰射雲，一箭正墜雙飛翼　(Ｃ)萬里悲秋常作客，百年多病獨登臺　(Ｄ)焉得鑄甲作農器，一寸荒田牛得耕。
 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(３)) (   )在談話或行文中，放棄本名不用，另找其他名稱或語句代替，稱為「借代」。下列何者借代「錯誤」？(Ａ)把酒話「桑麻」(農作物、農事　(Ｂ)居「廟堂」之高(朝廷　(Ｃ)「紅顏」多薄命(美女　(Ｄ)「黑白」不分(顏色。
 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(４)) (   )下列「　」中的詞語，用（　）中的詞語替換後，何者意思「改變」了？(Ａ)「還」來就菊花—（再）　(Ｂ)初「聞」涕淚滿衣裳—（聽）　(Ｃ)故人「具」雞黍—（俱）　(Ｄ)漫「卷」詩書喜欲狂—（捲）。
 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(５)) (   )「故人具雞黍，邀我至田家。」句中的「具雞黍」三字是在強調主人如何？(Ａ)生活窮困　(Ｂ)情意真摯　(Ｃ)惟利是圖　(Ｄ)謙沖自牧。

 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(６)) (   )「故人」之於「老友」為近義詞，猶如「把酒」之於下列何者？(Ａ)喝酒　(Ｂ)濾酒　(Ｃ)酗酒　(Ｄ)舉杯。

 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(７)) (   )下列唐代詩人中，作品最能反映時代的苦難、社會的困頓，並能深切關懷民生疾苦的是哪一位？(Ａ)李白　(Ｂ)王維　(Ｃ)杜甫　(Ｄ)孟浩然。

 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(８)) (   )下列各廣告詞皆「誇大」了產品的效果，其中哪一則最可能觸犯「消費者保護法」？(Ａ)喝豐富羊奶粉的孩子沒有「牛脾氣」　(Ｂ)高潔牙膏讓孩子不怕看牙醫　(Ｃ)不到三天，纖瘦丸讓你由楊貴妃變成趙飛燕　(Ｄ)易信手機縮短你與世界的距離。

 eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(９)) (   )曉詩對於字義不太懂，請告訴她下列「　」中的字，哪一組的字義相同？(Ａ)「卻」看妻子愁何在／膽小退「卻」　(Ｂ)白日「放」歌須縱酒／「放」虎歸山　(Ｃ)漫「卷」詩書／開「卷」有益　(Ｄ)把酒「話」桑麻／閒「話」家常。

 eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(０)) (   )「星空下的長夜／你常斜倚北斗／搔越稀越短的白髮／問天而又自問／家事、國事全然不似寫詩那樣由你經營／何時洗兵馬？／何時干戈成犁頭？／你實在很迂、很天真／僅僅聽見劍外一記輕雷／便喜孜孜的相信春回大地。」（大荒）這首詩所描述的是哪一位詩人？(Ａ)李白　(Ｂ)杜甫　(Ｃ)孟浩然　(Ｄ)王維。

 eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(１)) (   )下列詩句何者「不屬於」對偶句？(Ａ)劍外忽傳收薊北，初聞涕淚滿衣裳　(Ｂ)卻看妻子愁何在，漫卷詩書喜欲狂　(Ｃ)白日放歌須縱酒，青春作伴好還鄉　(Ｄ)即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽。

 eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(２)) (   )王國維詩說：「四時可愛唯春日，一事能狂便少年。」其中「一事能狂便少年」的釋義，下列何者正確？

(Ａ)青春不是年紀，而是一種心態　(Ｂ)英雄出少年　(Ｃ)人不痴狂枉少年　(Ｄ)只有年輕人，才能享受人生。

 eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(３)) (   )有關杜甫　聞官軍收河南河北一詩內容的寫作順序如何？(甲)收拾行囊(乙)計畫返鄉(丙)欣喜若狂(丁)忽聞捷報(戊)縱酒放歌

(Ａ)丙戊丁甲乙　(Ｂ)甲丁丙戊乙　(Ｃ)丁丙甲戊乙　(Ｄ)乙丁甲戊丙。

 eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(４)) (   )過故人莊詩中：「開筵面場圃，把酒話桑麻。」兩句，是表現出何種快樂？

(Ａ)農作豐收　(Ｂ)衣食無憂　(Ｃ)好友相聚　(Ｄ)美景當前。

 eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(５)) (   )「大盜之行，天下圍攻」這個防盜標語是借用「大道之行，天下為公」的諧音。下列何項「沒有」使用諧音的修辭？

(Ａ)中華青棒隊最「棒」　(Ｂ)跆拳道隊的「金」功夫令人敬佩　(Ｃ)男子射箭隊「銀」得獎牌歸　(Ｄ)女子射箭同心「銅」得爭榮耀。

 eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(６)) (   )「國破山河在，城春草木深。感時花濺淚，恨別鳥驚心。烽火連三月，家書抵萬金。白頭搔更短，渾欲不勝簪。」若依個人身世及作品風格判斷，此詩的作者應是何人？

(Ａ)王維　(Ｂ)李白　(Ｃ)杜甫　(Ｄ)杜牧。

 eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(７)) (   )下列「　」中的詞語，何者使用「有誤」？

(Ａ)她做事「武斷」有力，令人激賞　(Ｂ)王建民在美國大聯盟大展「身手」　(Ｃ)伯牙與子期多年未見，兩人徹夜「把酒」言歡　(Ｄ)朗朗「白日」，歹徒竟然當街搶劫，真是無法無天。
 eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(８)) (   )下列詩句，何者屬於對仗句？［100.第二次基測］

(Ａ)蕙風人懷抱，聞君此夜琴　(Ｂ)陶盡門前土，屋上無片瓦　(Ｃ)俯仰歲將暮，榮耀難久恃　(Ｄ)嶺猿同旦暮，江柳共風煙。

 eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(９)) (   )下列哪一個詞語運用「不當」？

(Ａ)留得「青山」在，不怕沒柴燒　(Ｂ)我見「青山」多嫵媚，料「青山」見我應如是　(Ｃ)是非成敗轉頭空，「青山」依舊在，幾度夕陽紅　(Ｄ)人生自古誰無死，留取丹心照「青山」。

 eq \o(\s\do 3(７),\s\do -3(０)) (   )下列的詩句，何者使用對偶修辭法？

(Ａ)眾鳥高飛盡，孤雲獨去閒　(Ｂ)六代興亡國，三杯為爾歌　(Ｃ)朱門酒肉臭，路有凍死骨　(Ｄ)故人江海別，幾度隔山川。

 eq \o(\s\do 3(７),\s\do -3(１)) (   )「白日依山盡」和「白日放歌須縱酒」二句中的「白日」，下列何者說明正確？

(Ａ)都指白天　(Ｂ)都指太陽　(Ｃ)前者指太陽，後者指白天　(Ｄ)前者指白天，後者指太陽。

 eq \o(\s\do 3(７),\s\do -3(２)) (   )閱讀以下這篇短文，然後為它找一個最恰當的題目：「天高氣肅，露重霜濃。砧杵連乎千家，壺觴接於四座。雁聲嘹唳，蟾影淒清。紅葉點蒼苔，片片殘霞落地；黃花泛綠酒，重重蜀錦當筵。龍山落帽，東籬採菊，吾願與陶徵士、盧參軍共之。」

(Ａ)清明　(Ｂ)七夕　(Ｃ)重陽　(Ｄ)除夕。

 eq \o(\s\do 3(７),\s\do -3(３)) (   )下列哪一句是描寫歡樂情景？

(Ａ)明月松間照，清泉石上流　(Ｂ)舉杯邀明月，對影成三人　(Ｃ)卻看妻子愁何在，漫卷詩書喜欲狂　(Ｄ)欲窮千里目，更上一層樓。

 eq \o(\s\do 3(７),\s\do -3(４)) (   )阿杰對伊林介紹近體詩，下列敘述何者是正確的？

(Ａ)絕句有四句，律詩有十句　(Ｂ)絕句與律詩都一定要對仗　(Ｃ)律詩第一句可以押韻也可以不押韻　(Ｄ)絕句、律詩都是古體詩。

 eq \o(\s\do 3(７),\s\do -3(５)) (   )方阿山從網路上下載一首五言律詩，準備拿來填寫歌詞，在排版時不小心把中間四聯打亂了，只知道首末兩聯各是「錦瑟無端五十弦，一弦一柱思華年」、「此情可待成追憶，只是當時已惘然」。下列是方阿山排列的四種組合，依律詩常識，哪一種組合才正確？

(Ａ)藍田日暖玉生煙，滄海月明珠有淚。莊生曉夢迷蝴蝶，望帝春心託杜鵑　(Ｂ)莊生曉夢迷蝴蝶，望帝春心託杜鵑。滄海月明珠有淚，藍田日暖玉生煙　(Ｃ)滄海月明珠有淚，藍田日暖玉生煙。望帝春心託杜鵑，莊生曉夢迷蝴蝶　(Ｄ)滄海月明珠有淚，望帝春心託杜鵑。莊生曉夢迷蝴蝶，藍田日暖玉生煙。

 eq \o(\s\do 3(７),\s\do -3(６)) (   )中國文人稱謂頗多，請問「詩仙」、「詩聖」、「詩佛」依序分別為下列何者？

(Ａ)王維、李白、杜甫　(Ｂ)李白、杜甫、王維　(Ｃ)杜甫、王維、李白　(Ｄ)王維、杜甫、李白。

 eq \o(\s\do 3(７),\s\do -3(７)) (   )「松下才坐了半下午／自覺萬般已忘機／一聲長嘯吐出去／卻被對山的石壁／隱隱反彈回來」（余光中　松下有人），這首現代詩所描寫的意境，和下列哪一位詩人的風格最相近？

(Ａ)杜甫　(Ｂ)王維　(Ｃ)李白　(Ｄ)王之渙。
 eq \o(\s\do 3(７),\s\do -3(８)) (   )下列選項「　」中的詩句所表達的心情，何者說明「不正確」？

(Ａ)待到重陽日，「還來就菊花」—祝福、喜悅　(Ｂ)劍外忽傳收薊北，「初聞涕淚滿衣裳」—喜極而泣　(Ｃ)舍南舍北皆春水，「但見群鷗日日來」—閒適安逸　(Ｄ)隨意春芳歇，「王孫自可留」—茫然不知。

 eq \o(\s\do 3(７),\s\do -3(９)) (   )下列「　」中的詞語，何者解釋「錯誤」？

(Ａ)把酒話「桑麻」—泛指一般農作物、農事　(Ｂ)「重陽」—農曆五月五日　(Ｃ)「縱酒」—盡情飲酒　(Ｄ)「愁何在」—不再憂愁。

 eq \o(\s\do 3(８),\s\do -3(０)) (   )「太陽把披在山頭的最後一抹餘暉也帶進西山去了。」所描繪的是怎樣的光景？

(Ａ)破曉時分　(Ｂ)日正當中　(Ｃ)天色已暗　(Ｄ)彩霞滿天。
 eq \o(\s\do 3(８),\s\do -3(１)) (   )有關詩人的敘述，下列何者正確？

(Ａ)孟浩然是社會寫實派詩人，作品反映民間疾苦　(Ｂ)杜甫是我國最早的山水田園詩人，擅長描寫山水風光　(Ｃ)李白為浪漫派詩人，作品豪放飄逸，自然率真　(Ｄ)王維為邊塞派詩人，作品有「詩中有畫，畫中有詩」之美稱。
 eq \o(\s\do 3(８),\s\do -3(２)) (   )孟浩然的詩風和下列哪一個人相近？

(Ａ)杜甫　(Ｂ)王之渙　(Ｃ)張繼　(Ｄ)王維。
 eq \o(\s\do 3(８),\s\do -3(３)) (   )杜甫的作品反映了時代的苦難、社會的困頓，能深切關懷民生疾苦，下列何者最有可能是他的詩作？

(Ａ)朱雀橋邊野草花，烏衣巷口夕陽斜　(Ｂ)空山不見人，但聞人語響　(Ｃ)國破山河在，城春草木深　(Ｄ)羌笛何須怨楊柳，春風不度玉門關。
 eq \o(\s\do 3(８),\s\do -3(４)) (   )「人閑桂花落，夜靜春山空。月出驚山鳥，時鳴春澗中。」（王維　鳥鳴澗）關於本詩，下列各選項的說明，何者「有誤」？

(Ａ)描寫春夜熱鬧的景象　(Ｂ)第一、二句為對仗句　(Ｃ)第三、四句為因果句　(Ｄ)表現出詩人「詩中有畫，畫中有詩」的境界。

 eq \o(\s\do 3(８),\s\do -3(５)) (   )「白日放歌須縱酒」句中「須」字的詞性與下列何者相同？

(Ａ)「故」人具雞黍　(Ｂ)把酒「話」桑麻　(Ｃ)初「聞」涕淚滿衣裳　(Ｄ)「卻」看妻子愁何在。

 eq \o(\s\do 3(８),\s\do -3(６)) (   )康康翻查字典時，發現「就」字具有「親近、欣賞、完成、從事、依順」等義。下列各選項的「就」字，何者作「依順」解釋？

(Ａ)功成名「就」　(Ｂ)半推半「就」　(Ｃ)「就」業輔導　(Ｄ)還來「就」菊花。

 eq \o(\s\do 3(８),\s\do -3(７)) (   )杜甫　聞官軍收河南河北：「劍外忽傳收薊北，初聞涕淚滿衣裳。卻看妻子愁何在，漫卷詩書喜欲狂。白日放歌須縱酒，青春作伴好還鄉。即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽。」關於這首詩的敘述，何者正確？

(Ａ)以第三人稱的觀點描寫　(Ｂ)描寫的季節為秋季　(Ｃ)全詩共有三組文句對仗　(Ｄ)末聯連用四個地名，顯示了路途遙遠之意。

 eq \o(\s\do 3(８),\s\do -3(８)) (   )李白詩：「吾愛孟夫子，風流天下聞。紅顏棄軒冕，白首臥松雲。醉月頻中聖，迷花不事君。高山安可仰？徒此挹清芬。」詩中所歌詠的應是何人？

(Ａ)孟子　(Ｂ)孟浩然　(Ｃ)孟嘗君　(Ｄ)孟麗君。

 eq \o(\s\do 3(８),\s\do -3(９)) (   )「我正想打電話給你，你就先打來了，我倆真是（　）。」（　）中應填入哪一詩句，文意才算完整？

(Ａ)一舉成名天下知　(Ｂ)柳暗花明又一村　(Ｃ)心有靈犀一點通　(Ｄ)天生我材必有用。

 eq \o(\s\do 3(９),\s\do -3(０)) (   )下列「　」中的字，何組意思兩兩相同？

(Ａ)「過」故人莊／經「過」學校　(Ｂ)還來「就」菊花／造「就」人才　(Ｃ)開筵「面」場圃／「面」向公園　(Ｄ)便下襄陽「向」洛陽／「向」晚意不適。

 eq \o(\s\do 3(９),\s\do -3(１)) (   )詩的語言有其節奏，如五言句多以　2／3　音節成句（白日／依山盡），七言多以　4／3　成句（故人西辭／黃鶴樓）。下列所引的各句中，何句七言的節奏「異於」其他三者？

(Ａ)花徑不曾緣客掃，蓬門今始為君開　(Ｂ)卻看妻子愁何在，漫卷詩書喜欲狂　(Ｃ)君問歸期未有期，巴山夜雨漲秋池　(Ｄ)清越而瑕不自掩，潔白而物莫能汙。

 eq \o(\s\do 3(９),\s\do -3(２)) (   )對仗要求上下兩句的字數相等、詞性相同、平仄相反。下列選項中的詩句，何者「沒有」對仗？

(Ａ)故人具雞黍，邀我至田家　(Ｂ)開筵面場圃，把酒話桑麻　(Ｃ)卻看妻子愁何在，漫卷詩書喜欲狂　(Ｄ)白日放歌須縱酒，青春作伴好還鄉。

 eq \o(\s\do 3(９),\s\do -3(３)) (   )下列詞語用字，何者「有誤」？

(Ａ)歷盡滄桑　(Ｂ)暗劍傷人　(Ｃ)鞏固國防　(Ｄ)杜絕貪汙。

 eq \o(\s\do 3(９),\s\do -3(４)) (   )康詠讀完過故人莊一詩後，對這首詩作了重點整理，下列何者「不正確」？

(Ａ)首聯敘述孟浩然應朋友之邀到農莊作客的經過　(Ｂ)「綠樹村邊合，青山郭外斜」描繪出綠意盎然的田園風光　(Ｃ)「開筵面場圃，把酒話桑麻」寫出農村的繁華　(Ｄ)「還來就菊花」可看出兩人的交誼深厚。

 eq \o(\s\do 3(９),\s\do -3(５)) (   )「即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽。」作者運用四個地名，是表達哪一種心情？

(Ａ)四處逃竄　(Ｂ)時光飛逝　(Ｃ)喜極而泣　(Ｄ)歸心似箭。

 eq \o(\s\do 3(９),\s\do -3(６)) (   )「即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽」兩句傳達了詩人何種心境？

(Ａ)煎熬難耐　(Ｂ)歸心似箭　(Ｃ)滿懷信心　(Ｄ)近鄉情怯。

 eq \o(\s\do 3(９),\s\do -3(７)) (   )「巴女騎牛唱『竹枝』，藕絲菱葉傍江時。不愁日暮還家錯，記得芭蕉出槿籬。」關於本詩的解析，下列敘述何者正確？（註：eq \o(○,１)竹枝：竹枝詞，民歌。eq \o(○,２)藕絲：此處代指荷花。）［100.第一次基測］

(Ａ)詩中描述的是春山傍晚時分恬靜閒雅的田園景致　(Ｂ)末句使用「出」字，呈現動態的美感，增添詩趣　(Ｃ)此詩藉由巴女放牛的辛勞來暗示農村生活的貧困　(Ｄ)詩末描述巴女晚歸，因天色昏暗而不識回家之路。

 eq \o(\s\do 3(９),\s\do -3(８)) (   )下列「　」中的字用（　）中的字替換後，何者意思「改變」了？

(Ａ)「待」到重陽日—（帶）　(Ｂ)「即」從巴峽穿巫峽—（就）　(Ｃ)邀我「至」田家—（到）　(Ｄ)漫「卷」詩書喜欲狂—（捲）。

 eq \o(\s\do 3(９),\s\do -3(９)) (   )「蟬鳴桑樹間，八月蕭關道。出塞復入塞，處處黃蘆草。從來幽并客，皆向沙場老。莫作遊俠兒，矜誇紫騮好。」如何從本詩的結構判斷它「不是」五言律詩？

(Ａ)偶數句沒有押韻　(Ｂ)第二聯及第三聯都沒有對仗　(Ｃ)句數太多　(Ｄ)作者不是唐代人。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(０),\s\do -5(０)) (   )「遊赤壁的東坡還未回來，少陵的歸帆猶掛在三峽之上。菊花已開過幾度了？阿陶你的酒錢呢？為什麼痴痴的望著南山？」（羊令野　秋興）這首詩「並未」提及哪一位詩人？

(Ａ)蘇軾　(Ｂ)杜甫　(Ｃ)王維　(Ｄ)陶潛。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(０),\s\do -5(１)) (   )在這個資訊化的時代，不少中國古籍已經輸入電腦，使讀者可以藉由「全文檢索系統」迅速地查閱資料。如果我們準備利用「全唐詩全文檢索系統」蒐羅以「山水田園」生活為題材的詩歌，輸入下列哪一組語彙，可以最快找到相關作品？

(Ａ)玉階、綺窗　(Ｂ)墟里、幽篁　(Ｃ)西崑、瑤臺　(Ｄ)悲笳、翰海。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(０),\s\do -5(２)) (   )下列「　」中的字，何者「不是」動詞？

(Ａ)「還」來就菊花　(Ｂ)「待」到重陽日　(Ｃ)故人「具」雞黍　(Ｄ)白日依山「盡」。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(０),\s\do -5(３)) (   )下列「　」中的字，何者解釋「錯誤」？

(Ａ)故人「具」雞黍—準備　(Ｂ)「過」故人莊—拜訪　(Ｃ)開「筵」面場圃—美酒　(Ｄ)還來「就」菊花—親近。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(０),\s\do -5(４)) (   )以邊塞作為題材，專門描寫邊塞風光與生活的詩，屬於邊塞詩派。下列哪一首「不是」邊塞派詩風？

(Ａ)黃河遠上白雲間，一片孤城萬仞山。羌笛何須怨楊柳？春風不度玉門關（王之渙）　(Ｂ)煙籠寒水月籠沙，夜泊秦淮近酒家。商女不知亡國恨，隔江猶唱後庭花（杜牧）　(Ｃ)誓掃匈奴不顧身，五千貂錦喪胡塵。可憐無定河邊骨，猶是深閨夢裡人（陳陶）　(Ｄ)葡萄美酒夜光杯，欲飲琵琶馬上催。醉臥沙場君莫笑，古來征戰幾人回（王翰）。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(０),\s\do -5(５)) (   )有關聞官軍收河南河北一詩內容的說明，下列何者正確？

(Ａ)漂泊天涯，居無定所的心情　(Ｂ)飽經戰亂，聽到勝利又驚又喜的心情　(Ｃ)感慨時光易逝，年華老大　(Ｄ)人生短促，及時行樂。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(０),\s\do -5(６)) (   )「初聞涕淚滿衣裳」句中落淚的心境與下列何者相近？

(Ａ)含「淚」耕種，歡呼收割　(Ｂ)感時花濺「淚」，恨別鳥驚心　(Ｃ)埋首耕耘，含「淚」收穫　(Ｄ)晴天霹靂，愴然「淚」下。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(０),\s\do -5(７)) (   )「即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽」和下列哪一句感受相近？

(Ａ)孤帆遠影碧山盡　(Ｂ)野渡無人舟自橫　(Ｃ)夜半鐘聲到客船　(Ｄ)輕舟已過萬重山。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(０),\s\do -5(８)) (   )下列哪一選項的季節與其他三者「不同」？

(Ａ)青春作伴好還鄉　(Ｂ)吹面不寒楊柳風　(Ｃ)楓葉落紛紛　(Ｄ)沾衣欲溼杏花雨。
 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(０),\s\do -5(９)) (   )關於律詩的說明，下列何者正確？

(Ａ)為唐代新興詩體，與絕句合稱為新體詩　(Ｂ)每首八句，字數、平仄沒有嚴格的規定　(Ｃ)律詩的第二、三聯須對仗　(Ｄ)偶數句須押韻，且可轉韻。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(１),\s\do -5(０)) (   )「他是唐朝詩人，因詩多述戰亂離散之情，而有詩史之稱」，這段話所描述的是何人？

(Ａ)孟浩然　(Ｂ)王維　(Ｃ)杜甫　(Ｄ)李白。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(１),\s\do -5(１)) (   )靜香以「／」作音節標記，所標記的結果如下，何者文意最通順？

(Ａ)夕陽無／限好，只是近／黃昏　(Ｂ)深林／人不知，明月／來相照　(Ｃ)天階夜／色涼如水，坐看／牽牛織女／星　(Ｄ)秦時明／月漢時／關，萬里長／征人未還。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(１),\s\do -5(２)) (   )「劍外忽傳收薊北，初聞涕淚滿衣裳。」是描寫哪一種情境？

(Ａ)惡耗傳來，悲悽傷懷　(Ｂ)初獲捷報，喜極而泣　(Ｃ)烽火漫天，思鄉心切　(Ｄ)感時傷別，無限哀痛。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(１),\s\do -5(３)) (   )下列哪一句有「人」的動作？

(Ａ)初聞涕淚滿衣裳　(Ｂ)空山新雨後　(Ｃ)青山郭外斜　(Ｄ)海上生明月。
 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(１),\s\do -5(４)) (   )下列詩句，何者的意境與其他三者「不同」？

(Ａ)忽過新豐市，還歸細柳營　(Ｂ)朝辭白帝彩雲間，千里江陵一日還　(Ｃ)昔人已乘黃鶴去，此地空餘黃鶴樓　(Ｄ)即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(１),\s\do -5(５)) (   )下列何者為靜態的描寫？

(Ａ)綠樹村邊合，青山郭外斜　(Ｂ)野火燒不盡，春風吹又生　(Ｃ)故人江海別，幾度隔山川　(Ｄ)滅燭憐光滿，披衣覺露滋。
 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(１),\s\do -5(６)) (   )下列「　」中的形似字，何組讀音相同？

(Ａ)「涕」淚滿衣裳／小心階「梯」　(Ｂ)「延」長比賽／參加「筵」席　(Ｃ)稍「縱」即逝／「從」容不迫　(Ｄ)創「造」奇蹟／做法粗「糙」。
 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(１),\s\do -5(７)) (   )憲憲參加「唐詩達人比賽」，結果不幸在第一關的「問答」就被淘汰出局。請問他「答錯」哪一題？

(Ａ)字數：絕句和律詩各有五、七言之分　(Ｂ)平仄：絕句和律詩皆須合乎平仄　(Ｃ)押韻：絕句和律詩偶數句必押韻，一韻到底　(Ｄ)對仗：絕句和律詩都必須有對仗句。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(１),\s\do -5(８)) (   )「涕淚」為同義複詞，請問下列哪一個選項也是同義複詞？

(Ａ)青春　(Ｂ)聆聽　(Ｃ)雞黍　(Ｄ)桑麻。
 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(１),\s\do -5(９)) (   )下列選項「　」中的形似字，何組讀音完全相同？

(Ａ)設席張「筵」／垂「涎」三尺　(Ｂ)青春作「伴」／「絆」腳石　(Ｃ)花「圃」／於事無「補」　(Ｄ)迫不及「待」／有「恃」無恐。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(２),\s\do -5(０)) (   )請依照春、夏、秋、冬的季節順序排列以下詩句：(甲)遙知兄弟登高處，遍插茱萸少一人（王維　九月九日憶山東兄弟）(乙)春潮帶雨晚來急，野渡無人舟自橫（韋應物　滁州西澗）(丙)四面荷花三面柳，一城山色半城湖(丁)晚來天欲雪，能飲一杯無（白居易　問劉十九）

(Ａ)甲乙丙丁　(Ｂ)乙丙甲丁　(Ｃ)丙甲乙丁　(Ｄ)丁乙丙甲。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(２),\s\do -5(１)) (   )有關詩人杜甫的敘述，下列何者「錯誤」？

(Ａ)晚唐詩人　(Ｂ)人稱詩聖，作品屬社會詩派　(Ｃ)作品最能反映社會，表現人生　(Ｄ)人稱「杜工部」。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(２),\s\do -5(２)) (   )哆啦Ａ夢乘坐時光機回到唐代，下列哪一位詩人他鐵定「不會」遇見？

(Ａ)楊喚　(Ｂ)李白　(Ｃ)杜甫　(Ｄ)王之渙。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(２),\s\do -5(３)) (   )盧照鄰　長安古意云：「昔時金階白玉堂，即今唯見青松在。」其中抒發的感慨與下列何者最接近？［100.第二次基測］

(Ａ)萬戶樓臺臨渭水，五陵花柳滿秦川　(Ｂ)野花黃葉舊吳宮，六代豪華燭散風　(Ｃ)曙煙已別黃金殿，晚照重登白玉筵　(Ｄ)黃金白璧買歌笑，一醉累月輕王侯。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(２),\s\do -5(４)) (   )運用成語造句，哪一位同學造的句子最合適？

(Ａ)季荷：人宜努力向上，不要「一日三秋」　(Ｂ)承珠：倘能「所向披靡」必能有所成就　(Ｃ)建宇：讀書時應「追本溯源」，不可不專心　(Ｄ)燦民：學習態度十分重要，如果「一暴十寒」，勢必不能成功。
 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(２),\s\do -5(５)) (   )下列詩句，何者是透過月亮來傳達想念之情？［100.第一次基測］

(Ａ)日暮登春山，山鮮雲復輕。遠近看春色，踟躕新月明　(Ｂ)長干　吳兒女，眉目豔新月。屐上足如霜，不著鴉頭襪　(Ｃ)虜騎三秋入，關雲萬里平。雲似胡沙暗，冰如漢月明　(Ｄ)清迥江城月，流光萬里同。所思如夢裡，相望在庭中。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(２),\s\do -5(６)) (   )「渡遠荊門外，來從楚國遊。山隨平野盡，　　　。　　　，　　　。　　　，萬里送行舟。」這是李白的渡荊門送別，依律詩中間兩聯必須對仗、偶數句必須押韻的格律，下列何者是正確的排序？［97.第二次基測］

(Ａ)月下飛天鏡／江入大荒流／雲生結海樓／仍連故鄉水　(Ｂ)江入大荒流／雲生結海樓／仍連故鄉水／月下飛天鏡　(Ｃ)江入大荒流／月下飛天鏡／雲生結海樓／仍連故鄉水　(Ｄ)月下飛天鏡／雲生結海樓／仍連故鄉水／江入大荒流。
 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(２),\s\do -5(７)) (   )下列詩句所描寫的景物，何者與菊花有關？

(Ａ)遙知不是雪，為有暗香來　(Ｂ)落盡殘紅始吐芳，佳名喚作百花王　(Ｃ)高拂危樓低拂塵，灞橋攀折一何頻　(Ｄ)西風昨夜過園林，吹落黃花滿地金。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(２),\s\do -5(８)) (   )「即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽。」給人何種感覺？

(Ａ)緊張害怕　(Ｂ)震撼難受　(Ｃ)哀傷欲絕　(Ｄ)輕快迅捷。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(２),\s\do -5(９)) (   )下列詩句何者「不具」因果關係？

(Ａ)劍外忽傳收薊北，初聞涕淚滿衣裳　(Ｂ)竹喧歸浣女，蓮動下漁舟　(Ｃ)綠樹村邊合，青山郭外斜　(Ｄ)道狹草木長，夕露沾我衣。
 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(３),\s\do -5(０)) (   )「材大難為用」（杜甫），此詩句的意涵為何？

(Ａ)懷才不一定遇　(Ｂ)曾經滄海難為水　(Ｃ)一枝草一點露　(Ｄ)天生我材必有用。
 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(３),\s\do -5(１)) (   )(甲)便「下」襄陽向洛陽(乙)不在話「下」(丙)煙花三月「下」揚州(丁)打我一「下」。以上各選項的「下」字，哪幾項意思相同？

(Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)甲丙。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(３),\s\do -5(２)) (   )下列「　」中的字，何者讀音「不正確」？

(Ａ)開「筵」面場圃：ㄧㄢˊ　(Ｂ)「薊」北：ㄐㄧˋ　(Ｃ)「淳」厚：ㄉㄨㄣ　(Ｄ)「鞏」縣：ㄍㄨㄥˇ。

 eq \o(\s\do 5(１),\s\do 0(３),\s\do -5(３)) (   )(甲)來□去脈(乙)亡□補牢(丙)對□彈琴(丁)狐群□黨(戊)老□識途。以十二生肖「由後至前」的順序將以上成語重新排列，下列何者正確？

(Ａ)丁戊乙甲丙　(Ｂ)丁乙戊甲丙　(Ｃ)丙甲戊乙丁　(Ｄ)丙戊甲乙丁。

二、題組

 eq \o(\s\do 0(１)) 
　　汝南　桓景隨費長房遊學累年，長房謂曰：「九月九日，汝家中當有災，宜急去，令家人各作絳囊，盛茱萸以繫臂，登高，飲菊花酒，此禍可除。」景如言，齊家登山。夕還，見雞犬牛羊，一時暴死。長房聞之曰：「此可代也。」今世人九日登高飲酒，婦人帶茱萸囊，蓋始於此。

（吳均　續齊諧記）

（　）(１)桓景中斷學業回家是為了什麼原因？

(Ａ)被費長房退學　(Ｂ)思念家人而離開　(Ｃ)家中有禍，回家袪災　(Ｄ)學校關閉，不得不回家。

（　）(２)此篇故事可用來說明哪一種節日的習俗？

(Ａ)清明節　(Ｂ)中元節　(Ｃ)中秋節　(Ｄ)重陽節。

（　）(３)從本文中可得以下哪些活動是此一節日不可或缺的？(甲)喝菊花酒(乙)插戴茱萸(丙)吃月餅(丁)飲雄黃酒(戊)登山

(Ａ)甲丙丁　(Ｂ)甲乙戊　(Ｃ)乙丙戊　(Ｄ)乙丙丁戊。

 eq \o(\s\do 0(２)) 
　　中歲頗好道，晚家南山陲。
　　興來每獨往，勝事空自知。
　　行到水窮處，坐看雲起時。
　　偶然值林叟，談笑無還期。

（王維　終南別業）

註：eq \o(○,１)南山陲：終南山邊。eq \o(○,２)興：音ㄒㄧㄥˋ，興致。eq \o(○,３)勝事：美好的景物。勝，音ㄕㄥˋ。eq \o(○,４)空：只。eq \o(○,５)水窮處：溪水的盡頭。eq \o(○,６)值林叟：遇見山林間的老人。叟，音ㄙㄡˇ。eq \o(○,７)無還期：回家沒有一定的時間。

（　）(１)由「興來每獨往，勝事空自知」可知作者的心境為何？

(Ａ)自得其樂　(Ｂ)懷才不遇　(Ｃ)孤獨寂寞　(Ｄ)勝券在握。

（　）(２)詩中哪一聯最能表露出作者隨遇而安，悠閒自在的心境？

(Ａ)中歲頗好道，晚家南山陲　(Ｂ)興來每獨往，勝事空自知　(Ｃ)行到水窮處，坐看雲起時　(Ｄ)偶然值林叟，談笑無還期。

 eq \o(\s\do 0(３)) 
　　故人不可見，漢水日東流。
　　借問襄陽老，江山空蔡州。
（王維　哭孟浩然）

（　）(１)有關此詩格律的敘述，下列何者正確？

(Ａ)首句入韻　(Ｂ)有一組對仗　(Ｃ)為一首五言律詩　(Ｄ)為平起平聲韻。

（　）(２)詩中的「襄陽老」應是何人？

(Ａ)王昌齡　(Ｂ)孟浩然　(Ｃ)李白　(Ｄ)王維。
 eq \o(\s\do 0(４)) 
(一)拜將壇高卓義旗，五洲睽目屬雄師。
　　當時力保危臺意，只有軍前壯士知。
(二)宰相有權能割地，孤臣無力可回天。
　　啼鵑喚起東都夢，沉鬱風雲已五年。

（丘逢甲　有感書贈義軍舊書記二首）

（　）(１)這兩首詩抒發了作者什麼情緒？

(Ａ)思念故國的愁緒　(Ｂ)壯志難酬的慨嘆　(Ｃ)年老力衰的無奈　(Ｄ)同袍離散的遺憾。

（　）(２)下列詞語何者指的是作者本人？

(Ａ)五洲　(Ｂ)壯士　(Ｃ)孤臣　(Ｄ)啼鵑。

 eq \o(\s\do 0(５)) 
　　昔人已乘黃鶴去，此地空餘黃鶴樓。
　　黃鶴一去不復返，白雲千載空悠悠。
　　晴川歷歷漢陽樹，芳草萋萋鸚鵡洲。
　　日暮鄉關何處是？煙波江上使人愁。

（崔顥　黃鶴樓）
（　）(１)關於本詩的說明，下列何者正確？

(Ａ)本詩屬於七言絕句　(Ｂ)本詩共有三組對仗　(Ｃ)韻腳為樓、悠、洲、愁　(Ｄ)開頭兩句點出本詩主題。

（　）(２)「昔人已乘黃鶴去，此地空餘黃鶴樓。黃鶴一去不復返，白雲千載空悠悠。」上述詩句所表達的情感為何？

(Ａ)物是人非，滿懷惆悵　(Ｂ)時光流逝，把握當下　(Ｃ)拋開過去，迎向挑戰　(Ｄ)閒適自在，淡泊名利。

（　）(３)本詩所呈現出來的感情「不同於」下列何者？

(Ａ)月落烏啼霜滿天，江楓漁火對愁眠　(Ｂ)同是天涯淪落人，相逢何必曾相識　(Ｃ)故園東望路漫漫，雙袖龍鍾淚不乾　(Ｄ)露從今夜白，月是故鄉明。

 eq \o(\s\do 0(６)) 
　　悽悽去親愛，泛泛入煙霧。
　　歸棹洛陽人，殘鐘廣陵樹。
　　今朝此為別，何處還相遇。
　　世事波上舟，沿洄安得住。

（韋應物　初發揚子寄元大校書）

注釋：eq \o(○,１)泛泛：上浮貌。

　　　eq \o(○,２)洄：水流迴旋貌。

　　　eq \o(○,３)揚子：即揚子江，長江在江都至鎮江之間的一段。

　　　eq \o(○,４)元大：不詳，一說元結。
（　）(１)關於本詩，下列敘述何者正確？

(Ａ)作者將要經由水道坐船回到洛陽　(Ｂ)作者抱著悲悽的心情去尋找親人　(Ｃ)作者途經廣陵，見到樹上掛著殘破的古鐘　(Ｄ)作者擔憂揚子江容易氾濫，友人無法安居。
（　）(２)下列詩句，哪一組「不是」對仗句？

(Ａ)悽悽去親愛，泛泛入煙霧　(Ｂ)歸棹洛陽人，殘鐘廣陵樹　(Ｃ)今朝為此別，何處還相遇　(Ｄ)世事波上舟，沿洄安得住。

 eq \o(\s\do 0(７)) 
　　國破山河在，城春草木深。
　　感時花濺淚，恨別鳥驚心。
　　烽火連三月，家書抵萬金。
　　白頭搔更短，渾欲不勝簪。

（杜甫　春望）

注釋：簪：古人用來綰髮或固定頭冠的頭飾。

（　）(１)這是一首什麼形式的作品？

(Ａ)絕句　(Ｂ)律詩　(Ｃ)新詩　(Ｄ)散文。

（　）(２)「城春草木深」的季節與下列何者所描述的相同？

(Ａ)月落烏啼霜滿天　(Ｂ)荷風送香氣　(Ｃ)青春作伴好還鄉　(Ｄ)白日依山盡。

（　）(３)春望一詩是何種性質的作品？

(Ａ)寫時之作　(Ｂ)寫景之作　(Ｃ)抒情之作　(Ｄ)議論之作。
 eq \o(\s\do 0(８)) 
　　早歲哪知世事艱！中原北望氣如山。
　　樓船夜雪瓜洲渡，鐵馬秋風大散關。
　　塞上長城空自許，鏡中衰鬢已先斑。
　　出師一表真名世，千古誰堪伯仲間。

（陸游　書憤）

（　）(１)從本詩可知，作者少時懷有什麼志向？

(Ａ)讀書做官　(Ｂ)從軍殺敵　(Ｃ)周遊天下　(Ｄ)經商致富。

（　）(２)由本詩可知，作者所欽慕的人是誰？

(Ａ)岳飛　(Ｂ)衛青　(Ｃ)諸葛亮　(Ｄ)郭子儀。

（　）(３)寫作本詩，作者當時的心境如何？

(Ａ)悲憤　(Ｂ)仇恨　(Ｃ)欣喜　(Ｄ)欣慰。

（　）(４)有關本詩主旨，下列何項敘述「錯誤」？

(Ａ)追憶青年時代的壯志豪情　(Ｂ)表示自己對抗敵英雄的仰慕　(Ｃ)抒發對朝廷當局的擁護　(Ｄ)吐露壯志難酬的悲憤。

 eq \o(\s\do 0(９)) 
　　李白少讀書，未成，棄去。道逢老嫗磨杵，白問其故，曰：「欲作針。」白感其言，遂卒業。

（潛確類書）

注釋：老嫗：年老的婦人。嫗，音ㄩˋ。

（　）(１)李白從老婦的話中得到了什麼啟示？

(Ａ)一個人不能不讀書　(Ｂ)做任何事要能持之以恆　(Ｃ)志向要遠大　(Ｄ)要在社會上立足，需學得一技之長。

（　）(２)這個故事我們可以用哪一句成語來當題目？

(Ａ)針鋒相對　(Ｂ)大而化之　(Ｃ)當頭棒喝　(Ｄ)磨杵成針。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) 
　　時難年荒世業空，弟兄羈旅各西東。
　　田園寥落干戈後，骨肉流離道路中。
　　弔影分為千里雁，辭根散作九秋蓬。
　　共看明月應垂淚，一夜鄉心五處同。

（望月有感）
（　）(１)由這首詩的風格來看，作者應為何人？

(Ａ)李白　(Ｂ)孟浩然　(Ｃ)王維　(Ｄ)白居易。

（　）(２)「辭根散作九秋蓬」這句話是用來比喻何事？

(Ａ)年老多病的感傷　(Ｂ)辭官歸隱的理想　(Ｃ)兄弟分散在外地　(Ｄ)無路可走的徬徨。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(１)) 
　　丞相祠堂何處尋？錦官城外柏森森。
　　映階碧草自春色，隔葉黃鸝空好音。
　　三顧頻煩天下計，兩朝開濟老臣心。
　　出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟。

（杜甫　蜀相）

（　）(１)有關本詩的敘述，下列何者正確？

(Ａ)「出師未捷」是說丞相未能順利登基　(Ｂ)作者在柏樹叢中找不到丞相的祠堂　(Ｃ)「兩朝」指的是東漢與西漢　(Ｄ)「碧草春色」與「黃鸝好音」暗示祠堂的寂寞。

（　）(２)這首詩中所描述的人物為何？

(Ａ)劉備　(Ｂ)曹操　(Ｃ)周瑜　(Ｄ)諸葛亮。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(２)) 
　　舍南舍北皆春水，但見群鷗日日來。
　　花徑不曾緣客掃，蓬門今始為君開。
　　盤飧市遠無兼味，樽酒家貧只舊醅。
　　肯與鄰翁相對飲，隔籬呼取盡餘杯。

（杜甫　客至）

（　）(１)這首詩的對仗是哪幾聯？

(Ａ)一、二聯　(Ｂ)二、三聯　(Ｃ)三、四聯　(Ｄ)二、三、四聯。

（　）(２)「舍南舍北皆春水，但見群鷗日日來。」這句話描寫的是何種景象？

(Ａ)寧靜祥和　(Ｂ)門庭若市　(Ｃ)喧鬧吵雜　(Ｄ)爭權奪勢。

（　）(３)本詩主要是描寫哪一種喜悅之情？

(Ａ)鄰人慰問　(Ｂ)夫妻相見　(Ｃ)賓客來訪　(Ｄ)骨肉相逢。

（　）(４)哪一句話最能看出主人待客的熱誠？

(Ａ)舍南舍北皆春水，但見群鷗日日來　(Ｂ)花徑不曾緣客掃，蓬門今始為君開　(Ｃ)盤飧市遠無兼味，樽酒家貧只舊醅　(Ｄ)肯與鄰翁相對飲，隔籬呼取盡餘杯。
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(３)) 
　　客路青山外，行舟綠水前。
　　潮平兩岸闊，風正一帆懸。
　　海日生殘夜，江春入舊年。
　　鄉書何處達？歸雁洛陽邊。

（王灣　次北固山下）

注釋：eq \o(○,１)次：臨時駐紮或止宿。

　　　eq \o(○,２)風正：順風。

　　　eq \o(○,３)殘夜：夜將盡天未明時。

（　）(１)在詩中的哪一詞語，透露出作者當時正客遊在外？

(Ａ)行舟　(Ｂ)綠水　(Ｃ)江春　(Ｄ)客路。

（　）(２)「歸雁」在本詩中屬於「借代」修辭，請問它借以指稱下列何者？

(Ａ)家書　(Ｂ)孤帆　(Ｃ)作者自己　(Ｄ)遠方的家人。

（　）(３)詩中哪一句描寫「晝夜交換，時序交替」的景象？

(Ａ)客路青山外，行舟綠水前　(Ｂ)潮平兩岸闊，風正一帆懸　(Ｃ)海日生殘夜，江春入舊年　(Ｄ)鄉書何處達？歸雁洛陽邊。
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(４)) 
(一)白髮三千丈，緣愁似箇長！
　　不知明鏡裡，何處得秋霜？

（李白　秋浦歌）

(二)水光瀲灩晴方好，山色空濛雨亦奇。
　　欲把西湖比西子，淡妝濃抹總相宜。

（蘇軾　飲湖上初晴後雨）

（　）(１)蘇軾詩中「瀲灩」一詞，根據上下文意應解為何？

(Ａ)浪濤拍擊，聲響不絕於耳　(Ｂ)霧氣接天，天地一片迷濛　(Ｃ)水波相連，水光盈溢閃動　(Ｄ)色彩紛呈，顏色變幻不定。

（　）(２)蘇軾詩中以中國哪位美人作為譬喻的媒介？

(Ａ)西施　(Ｂ)貂蟬　(Ｃ)王昭君　(Ｄ)楊貴妃。

（　）(３)蘇軾詩中的「淡妝濃抹」，依上下文意，指的是下列何者？

(Ａ)冬夏氣候的不同　(Ｂ)晴雨景致的不同　(Ｃ)美人不同的妝扮　(Ｄ)喜怒不定的情緒。

（　）(４)下列關於此二詩的敘述，何者正確？

(Ａ)兩詩一、二句皆對仗　(Ｂ)李白詩中的「秋霜」意指秋天的蘆荻　(Ｃ)李白詩韻腳為「丈、長、霜」，蘇軾詩韻腳為「好、奇、宜」　(Ｄ)李白詩主要在抒發一己之愁緒，蘇軾詩在描寫西湖的風景，不分晴雨皆有其特色，一如「淡妝濃抹」皆宜的西子。
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